

高松校长作毕业致辞： 立大志，做大事！



高松校长作毕业致辞

尊敬的各位师长，亲爱的同学们：

大家上午好！

很高兴看到在座各位年轻活力的面孔，热情而睿智，欢快而真诚，青春的美好，就这样惊艳了时光。不用说，今天是一个值得大家珍藏和铭记的日子。我谨代表学校，对2023届14419名毕业生致以热烈的祝贺和诚挚的祝福，对老师们的辛勤栽培和家长们的大力支持表示衷心的感谢。我相信，我们朝夕相处的时光虽然短暂，但用青春铭刻的记忆一定是永恒的；我也相信，今天大家匆匆行走的校园，将会是各位以后魂牵梦绕的精神家园。

从今天开始，你们将开启新的人生旅程，有的将留在校园继续学习深造，有的将步入社会走上工作岗位，从一个校园人转变成为一个社会人。身份的转变所带来的不仅是学习和工作的不同，更多的是人生理念和方向上的调整。一个优秀的人或者一个成功的人，当然需要很多因素的促成，因时因地因身份而不断调整自己，以适应新形势的变化，一定是

其中重要的一环。

真正的修行永远体现在做事之中。毕业后的各位，从此要面对各种各样大大小小的事情，“做事”就变成了一种日常生活。这让我想起我们学校的创办人孙中山先生。今年是中山大学创办99周年，在这样一个重要的时刻，我们不妨重读中山先生当年的讲话，重温中山大学的本心。

这个本心是什么？简单来说，我认为就是中山先生说过的“立志做大事”五个字，这是我们中山大学独特的文化底蕴与精神标杆。在各位毕业离校的今天，我觉得没有比这五个字更适合送给大家。

一百年前，也就是1923年12月21日，孙中山先生应邀来原岭南大学演讲，演讲地点就在今天南校园的怀士堂。中山先生说：“立志是读书人最要紧的一件事。”何以立志是最要紧呢？因为立志方显人生的定力，立志才是读书的目标，才是未来的方向。

王国维曾经说：古今之成大事业、大学问者，必经过三种之境界。“昨夜西风凋碧树，独上高楼，

望尽天涯路。”此第一境也。

这第一境说的就是立志。因为要成就“大事业大学问”，所以立志须高，立的是非同寻常之志。以这个志向不断提升和超越自己，就像节节生长的竹子一样，“此君志欲擎天碧，耸出云头高百尺”（际智《咏新竹》），这样的大志，当然需要登高望远，别具胸襟。一个不能立志的人，注定只能摇摇晃晃、浑浑噩噩度过一生。而志向的高远与凡近，又决定了人生的格局和意义。

中山先生强调立志对于人生的特别意义，在如何立志上更有切实的指示。他说：“我劝诸君立志，是要做大事，不可要做大官。”2017年，习近平总书记在中国共产党政法大学的一次团日活动中也指出：“立志是一切开始的前提，青年要立志做大事，不要立志做大官。”做大官是封建社会很多读书人实现自我人生价值的主要目标。宋代赵恒《劝学诗》说：“男儿欲遂平生志，勤向窗前读六经。”在封建社会，只有读好“六经”，才能在科举考试中胜出，才能获得人生发展的舞台，才能最大程度地实现自我的抱负。但是，在清王朝崩塌、科举制度被废除之后，国家和民族的发展和利益就更为迫切地摆在世人面前，“以国家为己任，把建设将来社会事业的责任担负起来”，就是中山先生勉励学生立志要做的“大事”。中山先生在一百年前所倡导的超越时代的价值观，至今也有深刻的影响和意义。

不要认为“大事”就是专指惊天动地、轰轰烈烈的事，这样的大事不是人人有机会做，更不是人人都能做成功的。好高骛远、心浮气躁，不是中山先生希望看到的；脚踏实地、执着坚韧才是中山先生深深期待的。所以他说：“无论

那一件事，只要从头至尾，彻底做成功，便是大事。”做大事当然需要一种能力、一种智慧，但更需要一种态度、一种精神。很多人在平凡的岗位上，一样做出不平凡的业绩，原因也正在这里。

王阳明说：“人须在事上磨，方立得住。”这种“事上磨”，也就是王国维说的成就大事业大学问的第二种境界“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”。付出才知艰辛，经事方成智慧，智慧成就人生。现在我们应该能理解，中山先生何以把“博学、审问、慎思、明辨、笃行”作为我们的校训了，那就是要求我们扎实学习奠定基础、谨慎思考明辨方向、执着坚毅践行理想。“慎思”“明辨”是为了立志，“笃行”则是为了做好大事。

无数的事实已经证明：如果你真的立了合适的大志，而且经历了足够的“事上磨”的功夫，又有态度和精神作为指引，有能力和方法作为保证，则成就大事乃是自然而然的。这也就是王国维所说的成就大事业大学问的第三种境界——“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”。这个成功不是你朝思暮想、苦苦追寻就一定来的，而是功到自然成，是在“蓦然回首”之间，不经意就出现在你面前的。

我知道，在今年的本科毕业生中，有法学院争当宪法卫士的钟嘉慧同学，她曾作为广东省唯一高校学生代表参加第六届全国学生“学宪法 讲宪法”全国总决赛，并荣获高校组冠军。她怀着法律人的悲悯之心和同理心，关切社会现实，传达法律温度。她以“宪法守护最美夕阳红”为题呼吁关注老年群体面临的数字鸿沟问题；以“一身戎装护平安”为题讲述我国军人忠诚戍边的动人故事

；等等。她将法治精神内化于心、外化于行，在持续不断的“事上磨”中把自己想做的事“彻底做成功”，成就了平凡而卓越的自己。

肿瘤防治中心的博士生邹宇田是潜心学术、锐意创新的模范，他致力于研究乳腺癌抗HER2治疗耐药分子机制及靶向策略。在校期间投身抗癌一线临床工作，把优质的医疗咨询与服务送到社区，积极参与肿瘤防治中心的抗疫任务。他牢记责任与使命，奋勇拼搏于科研前线。博士期间以第一作者身份在多个国际重要学术期刊发表多篇学术论文，向世界展示了中国青年学子的科研实力。他出色完成科研“大事”的背后，一定深藏着解除人类之病痛的大志和雄心。

一百年前的孙中山鼓励学生立志做大事，那是希望他们“救贫救弱”，为国家谋富强，从而让中国自豪地“驰骋在地球之上”。一百年后的今天，我们重申立志做大事，是因为时代赋予了新的意义，那就是要以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。中山大学位于世界级的粤港澳大湾区——大湾区，大未来，更需要我们立大志，做大事。这是当代青年学子的使命和担当。

我希望，新时代的你们，有规划未来的雄心，有执着探索的精神，有经受苦难的韧劲，有走向成功的自信。无论逆境顺境，襟怀不失高远；无论大事小事，责任永担在身。努力做一个满怀理想、志向坚定、知行合一的有为青年。

祝愿大家不断追逐自己的星辰大海，拥有一个既属于自己也属于国家和民族的光明未来。因为有你们，我相信中山大学的明天一定更为辉煌。

谢谢大家！

本科生优秀毕业生代表李强： 求真济世，知行合一

尊敬的陈书记、高校长、老师，亲爱的同学们：

大家上午好！

我是来自医学院2018级临床医学专业的李强，非常荣幸能作为本科毕业生代表发言。首先，请允许我代表中山大学2023届全体毕业生向辛勤栽培我们的母校、向给予我们启迪、授予我们知识的师长以及默默陪伴我们的亲友致以最衷心的感谢和最崇高的敬意！

时光如水，记忆如磐。回忆在中大五年的学习时光，我收获的不仅是课本和临床上的知识，更是那份立志成为具有学习力、思想力、行动力的创新型医学人才的理想与追求。正如高松校长所说：“新时代迫切需要更大规模更

高质量的创新型人才队伍，而学习力、思想力、行动力是创新型人才的核心能力。”这也将成为引领我不断继续前行的方向。

格物致知，以知促行。医学作为一门神圣、高尚的科学，需要持之以恒的学习力和探索力。至今还记得五年前在学院开学第一课上所听到的一句话：“我们想要培养的，不仅仅是一名医者，更是一名能在临床中发现问题并解决问题的医学科学家”。当时，“医学科学家”这个概念就深深地吸引了我。得益于中大医科优秀的“三早”教育理念，我在大一便有机会进入实验室开始科研训练，系统地学习科研方法，并确定了今后想要进一步深造的方向。

力学笃行，以行求知。成为一

名好的医者不仅要有过硬的专业知识，更要有强大的行动力，能在临床实践中不断总结和学习。得益于学院组织开展的系列早接触临床活动，让我能有机会在大一便来到附属七院进行临床学习。这段经历让我第一次亲身参与到病人的诊疗过程，真实感受到医学的神奇和伟大，也让我在后面的临床实践中更加努力拼搏，一往无前。

求真济世，知行合一。何为医者？“健康所系，性命相托……”铮铮的誓言犹在耳畔，步入神圣医学学府时的宣誓场景恍如昨日。在新冠肺炎大面积爆发后，一批又一批的医护工作者不计报酬、无论生死，毅然奔赴前线，成为了新时代最美的“逆行者”。他们冲锋在前，守护人民生命健康，践行共产党

员初心使命的事迹深深触动了我，这让我更加坚定了自己的理想信念，并光荣地成为了一名共产党员，立志在扛起新时代青年的责任与担当中追求知行合一。

宝贵的大学时光，在这个六月就将画上圆满的句点。在这即将踏出校门的时刻，我想对所有的毕业生同学们说：离开校园并不是结束，而是一个新的开始。站在新的起跑线上，让我们一起努力，为实现自己的梦想和为社会主义现代化强国建



医学院2018级临床医学专业本科生毕业生李强发言

设贡献自己的力量而奋斗！

最后，我要再次感谢学校、学院师长们对我们的培养和关爱，感谢家人和朋友们的支持与鼓励。祝愿所有的毕业生同学们前程似锦，未来更加美好！谢谢大家！